

Előfizetési díj:
Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:
3 hasábos petítor egyszer 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petítora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Bérmertetlen leveleket csak ismert kezektől fogadjunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A biztosítók figyelmébe.

(S. S.) A biztosítás körül követendő főbb elvek ismereteseke e lapok olvasóközönsége előtt. De talán nem árt egy kicsit felfrissíteni és összefoglalni azokat.

A biztosítási díjakat fizessük le pontosan. A fizetőszert megjön magától, tartja népünk és nem iparkodik fizetni. Ezzel az elvvel a biztosítási ügyleteknél igen megjárhatja; mert az esedékessé vált díjrészek befizetésének (nem elég a váltó) elmulasztása a szerződés megszüntét vonja maga után. Ezzel akarja a törvényhízá a biztosítottakat a pontos befizetésre szorítani a biztosító társaságok érdekében. De ezen intézkedés a közönség érdekében is van. Habár évek hosszú sorára kötelezte le magát valaki egy biztosító társaságnál, ha jónak látja, ott hagyhatja, még akár ha váltót állított is ki a később lejárandó díjrészekről, mert ez a váltó perrel nem érvényesíthető.

Innen a biztosító társaságoknak panasza a törvényre, de különösen az azt túlhajtó bírói gyakorlatra.

A kárbiztosításoknál túl ne biztosítsunk. A törvény még csak szerencsére szerződésre sem, annál kevésbé nem akart alkalmat adni büntös manipulációra. Az irányadó elv az, hogy a biztosítottnak csak a valóságos kára térüljön meg. A tulajdonosra nézve a kárt a megsemmisült dolgok értéke határozza meg. A biztosítási összeg csak arra szolgál, hogy annak keretén belül fizet a biztosító társaság. Ha valaki 2000 forint értékű házat 1000 forint erejéig biztosította, az csak 1000 forintot kaphat; de viszont, ha 2000 forint erejéig biztosította is az 1000 forintos házat, azért nem kap többet 1000 frtnál. Sőt lehet, hogy semmit sem kap, ha t. i. a túlbiztosítást rossz hízemüleg tette. És a befizetett díja is oda vesz, úgy hogy se pénz, se posztó.

A biztosítási összeg még csak arra sem szolgál, hogy a ház megbecslésénél irányadó lenne. A biztosító társaság és a biztosított közt a kárra nézve történő eltérés esetén, a kárt a

biztosított tartozik igazolni. Azért igen helyes volna, ha gazdáink épületeikről, gazdasági eszközeikről rendes leltárt vetetnének fel szakértők által.

Talán különösnek tetszik, hogy a biztosító társaságok beszedik a nagyobb összeg után a díjakat, mégis csak a kisebb összeget tartoznak megfizetni. De ha meggondoljuk, hogy a társaság a becslésnél nem foly be, akkor igen természetes, hogy őt a fele egyoldalú bemozdása nem kötheti. (Megjegyzendő, hogy a jóhiszemű túlbiztosításnál a díj egy része visszatérítendő.)

Hogy ne folya be? mondja valaki, hiszen ott vannak az ügynökök. Igen, csak hogy az ügynökök egyszerű alkuszok, üzletkövetítők, a kiknek tudomása, ígérete a biztosító társaság kötelezettségére befolyással sincsen.

Ne higgyünk tehát az ügynökök különös ígéreteinek. Tudom, falunkban annak idején egy társaság ügynöke pompás fecskendőt ígért egy bizonyos számú biztosítási ügylet megkötése esetére. Apa, fiu biztosított, hogy csak a szám meglegyen. Persze, hogy azért a fecskendő elmaradt.

A biztosító társaságnak az ügynöki intézmény révén ezen privilegizált állása idézte elő azon törekvést, hogy az ügynökök a társaság meghatalmazottaként tekintessenek. Ez persze bajos. De mindenesetre elvárhatjuk a társaságtól, hogy az ügynökeik személyének megválasztásánál egy kicsit körültekintőbbek legyenek. Vannak ügynökök, a kik a legelőnyösebb alakban megsarcolják a biztosítottakat, akár az alatt az ürügy alatt, hogy siettetik a kárösszeg folyósítását, akár, hogy a becslőkkel magasabban véteik fel a kárt.

A biztosítási szerződés kizárólagos alapjául a kötvény szolgál, nem csak annyiban, hogy az abban megírt felételek kizárólag irányadók az ügyletre nézve, hanem annyiban is, hogy a teljes kár esetén a társaság a kötvény ellenében, a kötvény átadása mellett tartozik fizetni. Ha elveszett, a kötvényt külön eljárással meg kell semmisíttetni.

Miért is: vigyázzunk kötvényeinkre.

A kárról azonnal értesítsük a társaságot; mert különben kártérítési igényünk elvesz.

A kár enyhítésére minden lehetőséget kövessünk el: írja elő a törvény, minek fejében viszont a biztosító társaságot arra kötelezi, hogy arra az esetre, ha kárunk nem is lett, a veszély elhárítására fordított költségeinket megtéríteni tartozik.

A „Zalamegyei Gazdasági Egyesület“ hivatalos értesítője.

Jegyzőkönyve

a „Zalamegyei gazdasági egyesület“ 1893. évi május hó 28-án Zala-Egerszegben tartott rendes közgyűlésének.

(Folyt. és vége.)

36/49.

A „Sümegei vidéki gazdasági egyesület“ megkeresésére az egyesület azon kérelemmel fordult a magas miniszteriumhoz, hogy a tenyésztő állatok kedvezményes vasúti szállításához szükséges igazolványok kiadására jövőben a főszozolgabírák legyenek feljogosítva; erre a következő leirattal válaszol a magas miniszterium:

Az egyesület folyó évi ápril 8-án 11/20. sz. a kelt felterjesztésében azt kéri, hogy a tenyészállatok kedvezményes vasúti szállításához szükséges igazolványokat a tenyésztés céljára történő beszerzés valóságát igazoló közszégi bizonyítvány alapján jövőben a járás főszozolgabírák jogosíttassanak fel kiállítani.

Ezen felterjesztésre értesitem az egyesületet, hogy miután a vezetésem alatt álló miniszterium és a kereskedelemügyi miniszterium közt egyrészt, az osztrák cs. és kir. és más külföldi hatóságok közt másrészt létrejött megállapodások értelmében, a szóban forgó szállítási igazolványok kiállítására Mag arország területén csak a vezetésem alatt álló miniszterium van feljogosítva; az egyesületnek az ezen gyakorlat megváltoztatására irányuló kérelmét nem teljesíthetem.

Egyébiránt megjegyzem, hogy az eddigi gyakorlat megváltoztatása már csak azért is fölösleges lenne, mert a szükséges szállítási igazolványok, bármely testületnek vagy tenyészőnek egyszerű kérelmére a vezetésem alatt álló miniszterium által mindig azonnal megküldetnek. Budapest, 1893. évi április hó 15-én.

Bethlen.

Minthogy az egyesület több évben tapasztalta, hogy egyszerű felterjesztésre a miniszterium haladéktalanul megküldi a kívánt igazolványokat, a leiratot a közgyűlés tudomásul veszi.

37/55.

Miniszteri utmutatás a „Dohány lupiz“ alkalmazására nézve — káros rovarok ellen.

Az „Értesítő“-ben közléteendő.

A „Zalamegye“ tárcája.

A kenyér.

„Érik a gabona, melegek a napok, Hétfőn virradóra aratásba kapok.“
Petőfi.

A kis- és nagyvárosi Sanyaró Vendeleknek és a 300 frtos falusi néptanítónak, részvétül és vigasztalásul.

Most, mikor az „aranykalászszaal ékes rónaság“ on, hegyen-völgyön, dombon-halmon, lejtőn és lankáson peng a kasza és suhog a sarló: — most takarítják azt az istenadta táplálékot, a melyért a földkerekség minden nyelvén, milliók és milliók ajakáról, minden órában, minden percben ilyen — vagy ehhez hasonló — ima száll föl a magasba:

„Mindennapi kenyereinket adjad nekünk ma!“

A mindennapi kenyér száz- és ezerféle alakú, ízű, természetű és minőségű. — Az olasznak: rizsotta, polenta; az olának: puliszka; a spanyolnak: olla podrida; az angolnak: roast-beef, pudding; a franciának: „ragott-kotyólt-omlott“ (ragóút, cotelette, omelette); az irlandiaknak és felvidéki tótjainknak: burgonya — az utóbbiaknak sovány zabkenyér is; az oroszoknak: holmi nyers takarmány: tők, ugorka, kukorica, — de vutkival; a forró égöv lakóinak: a kenyérfa és sokféle palma gyümölcse; az éjszaksarkinak: lóka és halzsír; a leg-sötétebb afrikáinak: banán és batáta; a kannibáloknak és hottentótoknak: fohérember kármenádli; a kínainak: fecskefészkek, tea s holmi rovarokból készült pástétom; a földvégeknek: egy darab zsiros agyag-gombóc; a tatárnak: lóhús és kúmisz; a katonának: prófunt; a tengerésznek: kétszersült és rum: a közönséges németnek; Speck

knódel: a bécsinek: kaizer Semmel, rosprádlí; a magyar-nak: fehércipó, szalonna; a zsidónak: macsesz, retek, vöröshagyma; a cigányoknak: hullott marha, (vulgo: dögbus); német delegátusnak: magyar ember zsírja; a mameluknak: husosfazék; madame-oknak és gouvernante-oknak: óbeszt kávé; vegetáriánusoknak: spenót, sárga répa; göcseji embernek: vargánya, csordáskörte; a mesebeli szegény árvának: hamupogácsa; a gourmand-nak: „tuttifrutti“, was theuer und gut ist, a mi jót és drágát a föld és tenger termel; végül: „sapientia pauca“: a bölcsnek a kenyérhéj is elég!

„Panem et Circenses!“ ezt hangoztatja, kiáltozza örökké az emberiség; a kenyér mellé mulatság, játék is kell a népnek. Az ótestamentomban írva van a zsidókról: „a nép evett és ivott és fölkel játszani.“ A pogány rómaiaknak a lukullusi trakták mellé amphitheátrum is kellett fenevadakkal és gladiátorokkal, keresztényekkel vagy rabszolgákkal; a spanyoloknak: bika- viadal; az angolnak: lófuttatás; az amerikaiaknak: kakas- viadal, boxirozás; őseinknek: harszjátékok; az afrikai vadaknak: fegyvertánc; a művelt nemzeteknek: opera, orpheum, koncert, cirkus stb; a szegény magyar már 300 esztendő óta mindig sírva vigad és úgy táncol most is, a hogyan a német fújja neki!... különben államférfiúi axioma, hogy: míg a nép nem éhezik és mulathat, addig nem lázong. Éhínség legtöbbször fordul elő Oroszországban, Kínában és Irlandban. Régebbi időkben, midőn Bécsben az élelmi szerekben nagy szükség uralkodott, egyik királyunk feleségének ezen szavakkal adta tudtára: „nincs kenyere a népnek“, mire az uralkodónő ártatlan naivsággal így válaszolt: „Istenem! hát egyenek zsenlyét!“

„O panis, panis! stomachus te elamat inanis, Quando deest panis, labor omnis currit inanis.“
„Csak kenyeret! kenyeret! megürült gyomrok keseregnek,

Ott, hol szűk a kenyér, a munka siker maga is gyér.“

Minthogy azonban: „caseus et panis sunt optima fercula sanis“ vagyis: „kenyér mellé (a cirkuson kívül) sajt is kell“: magától értetődik, hogy a legtöbb ember a mindennapi kenyér mellé még a pecsenyét s bort (három az igazság) — egy némely torkos pedig még a konfektet is hozzá kívánja; mint az élelmes cigány, a ki fagyos és éhes is lévén, a háziasszony eme kérdésére: „Ugyan Móré! mit szeretnél jobban: enni e vagy melegedni?“ azt felelé: „Oh ides nagyságos asszonyka! én legjobban szeretnék szalonnát pirítani, s azt kenyérré csepegtetni!“ Ennek a lurkónak méltó társa volt az a kortyándi katona, a ki a pálinka után sört inni és azt borral lenyomtatni kívánta.

Mivel a nóta szerint a katonának:

„Komisz kenyereben nincs só, Huslevese csak néha jó.“

az egyszeri kapucinus feldpáter így predikált nekik:

„Contenti estote, mit euren komisz — Brode!“

„Elégedtek legyetek, ha van komisz kenyereitek!“ a katona segít magán, mert: requirál, acquirál, annaklál, magyarán mondva: lop!

A gazdag gourmand, mikor boa constrictor módjára teleette magát, illatos szivarra gyújtva, a „chaise-longue“ n boldogan nyújtózva s kezeit emésztő szervezete kucsolva, cynikus naivságra azt szuszogja: „natura paucis contenta!“ (a természet kevéssel megelégszik): „Risum teneatis amici!“

A józan ész és az orvosi szabály azt diktálja, hogy „naturae convenienter vivere“ a természet rendje szerint kell élni; ámde ezt hogyan alkalmazzák manapság?... hat nyolc fogás (reális) étel után és közben jönnek a „függelékek“, u. m. „crémek, szulcok, ászpikok, kom-pótok, torták, gardinette, fromage, dessert, fagyalt,

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt. Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petítor egyszer 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petítor 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők. Bérmentetlen leveleket csak ismert kezektől fogadjunk el. Kéziratokat nem küldünk vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A biztosítók figyelmébe.

(S. S.) A biztosítás körül követendő főbb elvek ismeretesebb e lapok olvasóközönsége előtt. De talán nem árt egy kicsit felfrissíteni és összefoglalni azokat.

A biztosítási díjakat fizessük le pontosan. A fizetőszert megjön magától, tartja népünk és nem iparkodik fizetni. Ezzel az elvvel a biztosítási ügyleteknél igen megjárhatja; mert az esedékessé vált díjrészek befizetésének (nem elég a váltó) elmulasztása a szerződés megszüntetését vonja maga után. Ezzel akarja a törvényhízlás a biztosítottakat a pontos befizetésre szorítani a biztosító társaságok érdekében. De ezen intézkedés a közönség érdekében is van. Házár évek hosszú sorára kötelezte le magát valaki egy biztosító társaságnál, ha jónak látja, ott hagyhatja, még akár ha váltót állított is ki a később lejárandó díjrészekről, mert ez a váltó perrel nem érvényesíthető.

Innen a biztosító társaságoknak panasza a törvényre, de különösen az azt túlhajtó bírói gyakorlatra.

A kárbiztosításoknál túl ne biztosítsunk. A törvény még csak szerencse szerződésre sem, annál kevésbé nem akart alkalmat adni büntös manipulációra. Az irányadó elv az, hogy a biztosítottnak csak a valóságos kára térüljön meg. A tulajdonosra nézve a kárt a megsemmisült dolgok értéke határozza meg. A biztosítási összeg csak arra szolgál, hogy annak keretén belül fizet a biztosító társaság. Ha valaki 2000 forint értékű házat 1000 forint erejéig biztosította, az csak 1000 forintot kaphat; de viszont, ha 2000 forint erejéig biztosította is az 1000 forintos házat, azért nem kap többet 1000 frtnál. Sőt lehet, hogy semmit sem kap, ha t. i. a túlbiztosítást rossz hiszeműleg tette. És a befizetett díja is oda vesz, úgy hogy se pénz, se posztó.

A biztosítási összeg még csak arra sem szolgál, hogy a ház megbecsülésénél irányadó lenne. A biztosító társaság és a biztosított közt a kára nézve történő eltérés esetén, a kárt a

biztosított tartozik igazolni. Azért igen helyes volna, ha gazdáink épületeikről, gazdasági eszközeikről rendes leltárt vetetnének fel szakértők által.

Talán különösnek tetszik, hogy a biztosító társaságok beszedik a nagyobb összeg után a díjakat, mégis csak a kisebb összeget tartoznak megfizetni. De ha meggondoljuk, hogy a társaság a becslésnél nem foly be, akkor igen természetes, hogy őt a fele egyoldalú bementése nem kötheti. (Megjegyzendő, hogy a jóhiszemű túlbiztosításnál a díj egy része visszatérítendő.)

Hogy ne folya be? mondja valaki, hiszen ott vannak az ügynökök. Igen, csak hogy az ügynökök egyszerű alkuszok, üzletkövetítők, a kiknek tudomása, ígérete a biztosító társaság kötelezettségére befolyással sincsen.

Ne higgyünk tehát az ügynökök különös ígéreteinek. Tudom, falunkban annak idején egy társaság ügynöke pompás fecskendőt ígért egy bizonyos számú biztosítási ügylet megkötése esetére. Apa, fiu biztosított, hogy csak a szám meglegyen. Persze, hogy azért a fecskendő elmaradt.

A biztosító társaságnak az ügynöki intézmény révén ezen privilegizált állása idézte elő azon törekvést, hogy az ügynökök a társaság meghatalmazottaiként tekintessenek. Ez persze bajos. De mindenesetre elvárhatjuk a társaságtól, hogy az ügynökeik személyének megválasztásánál egy kicsit körültekintőbbek legyenek. Vannak ügynökök, a kik a legtörvényesebb alakban megsarcolják a biztosítottakat, akár az alatt az ürügy alatt, hogy siettetik a kárösszeg folyósítását, akár, hogy a becslőkkel magasabban vétetik fel a kárt.

A biztosítási szerződés kizárólagos alapjául a kötvény szolgál, nem csak annyiban, hogy az abban megirt felételek kizárólag irányadók az ügyletre nézve, hanem annyiban is, hogy a teljes kár esetén a társaság a kötvény ellenében, a kötvény átadása mellett tartozik fizetni. Ha elveszett, a kötvényt külön eljárással meg kell semmisíttetni.

Miért is: vigyázzunk kötvényeinkre.

A kárról azonnal értesítsük a társaságot; mert különben kártérítési igényünk elvész.

A kár enyhítésére minden lehető kövessünk el: írja elő a törvény, minek fejében viszont a biztosító társaságot arra kötelezi, hogy arra az esetre, ha kárunk nem is lett, a veszély elhárítására fordított költségeinket megtéríteni tartozik.

A „Zalamegyei Gazdasági Egyesület“ hivatalos értesítője.

Jegyzőkönyve

a „Zalavármegyei gazdasági egyesület“ 1893. évi május hó 28-án Zala-Eggerszegben tartott rendes közgyűlésének.

(Folyt. és vége.)

36/49.

A „Sümege vidéki gazdasági körnek“ megkeresésére az egyesület azon kéréssel fordult a magas miniszteriumhoz, hogy a tenyész állatok kedvezményes vasúti szállításához szükséges igazolványok kiadására jövőben a főszolgabírák legyenek feljogosítva; erre a következő leirattal válaszol a magas miniszterium:

Az egyesület folyó évi április 8-án 11/20. sz. a. kelt felterjesztésében azt kéri, hogy a tenyészállatok kedvezményes vasúti szállításához szükséges igazolványokat a tenyésztés céljára történő beszerzés valóságát igazoló közügyi bizonyítvány alapján jövőben a járás főszolgabírák jogosítottassanak fel kiállítani.

Ezen felterjesztésére értesitem az egyesületet, hogy miután a vezetésem alatt álló miniszterium és a kereskedelemügyi miniszterium közt egyrészt, az osztrák cs. és kir. és más külföldi hatóságok közt másrészt létrejött megállapodások értelmében, a szóban tárgy szállításai igazolványok kiállítására Magyarország területén csak a vezetésem alatt álló miniszterium van feljogosítva; az egyesületnek az ezen gyakorlat megváltoztatására irányuló kérelmét nem teljesíthetem.

Egyébiránt megjegyzem, hogy az eddigi gyakorlat megváltoztatása már csak azért is fölösleges lenne, mert a szükséges szállításai igazolványok, bármely tisztületnek vagy tenyésztőnek egyszerű kérelmére a vezetésem alatt álló miniszterium által mindig azonnal megküldetnek. Budapest, 1893. évi április hó 15-én.

Bethlen.

Mint hogy az egyesület több évben tapasztalta, hogy egyszerű felterjesztésre a miniszterium haladéktalanul megküldi a kívánt igazolványokat, a leiratot a közgyűlés tudomásul veszi.

37/55.

Ministeri utmutatás a „Dohány luviz“ alkalmazására nézve — káros rovarok ellen. Az „Értesítő“ -ben közölteendő.

A „Zalamegye“ tárcája.

A kenyér.

„Érik a gabona, melegek a napok, Hétfőn virradóra aratásba kapok.“
Petőfi.

A kis- és nagyvárosi Sanyaró Vendékeknek és a 300 frtos falusi néptanulóknak, részvétül és vigasztalásul. Most, mikor az „aranykalászszaal ékes rónaság“ on, hegyen-völgyön, dombon-halmon, lejtőn és lankáson peng a kasza és suhog a sarló: — most takarítják azt az istenadta táplálékot, a melyért a földkerekség minden nyelvén, milliók és milliók ajakáról, minden órában, minden percben ilyen — vagy ehhez hasonló — ima száll föl a magasba:

„Mindennapi kenyereinket adjad nekünk ma!“

A mindennapi kenyér száz- és ezretféle alakú, ízű, természetű és minőségű. — Az olasznak: rizsotta, polenta; az olának: puliszka; a spanyolnak: olla potrida; az angolnak: roast-beef, pudding; a franciának: „ragott-kotyótt-omlott“ (ragoût, cotelette, omelette); az irlandiaknak és felvidéki tótjainknak: burgonya — az utóbbiaknak sovány zabkenyér is; az oroszoknak: holmi nyers takarmány: tők, ugorka, kukorica, — de vutkival; a forró égöv lakóinak: a kenyérfa és sokféle palma gyümölcse; az éjszaksarkinak: tóka és halzsír; a leg-sötétebb afrikainak: banán és batáta; a kannibáloknak és hottentottáknak: fehérember kárménádlí; a kinainak: fecskefészkek, tea s holmi rovarokból készült pástétom; a földvölgynöknek: egy darab zsiros agyag gombóc; a tatárnak: lóhús és kiumisz; a katonáknak: prófint; a tengerésznek: kétszersült és rum: a közönséges németnek; Speck

knödel: a bécsinek: kaizer Semmel, rosprádlí; a magyaroknak: fehércepi, szalonna; a zsidóknak: macsesz, retek, vöröshagyma; a cigányoknak: hullott marha, (vulgo: dëghus); német delegátusnak: magyar ember zsirja; a mameluknak: husosfazék; madame-oknak és gouvernante-oknak: óbeszt kávé; vegetáriánusoknak: spenót, sárga répa; göcseji embernek: vargánya, csordáskörte; a mesebeli szegény árvának: hanupogácsa; a gourmandnak: „tuttifrutti“, was theuer und gut ist, a mi jót és drágát a föld és tenger termel; végül: „sapientia pauca“: a bölcsnek a kenyérhőj is elég!

„Panem et Circenses!“ ezt hangoztatja, kiáltozza örökké az emberiség; a kenyér mellé mulatság, játék is kell a népnek. Az őstementomban írva van a zsidókról: „a nép evett és ivott és fölkelte játszani.“ A pogány rómaiaknak a lukullusi trakták mellé amphitheátrum is kellett fenevadakkal és gladiátorokkal, keresztényekkel vagy rabszolgákkal; a spanyoloknak: bika- viadal; az angolnak: lóuttatás; az amerikaiaknak: kakas- viadal, boxirozás; őseinknek: harcjátékok; az afrikai vadaknak: kongvertánc; a művelt nemzeteknek: opera, orpheum, koncert, cirkus stb; a szegény magyar már 300 esztendő óta mindig sírva vigad és úgy táncol most is, a hogyan a német fujja neki!... különben állam- férfiúi axioma, hogy: míg a nép nem éhezik és mulathat, addig nem lázong. Éhínség legtöbbször fordul elő Oroszországban, Kinában és Irlandban. Régebbi időkben, midőn Bécsben az élelmi szerekben nagy szükség uralkodott, egyik királyunk feleségének ezen szavakkal adta tudtára: „nincs kenyere a népnek“, mire az uralkodónő ártatlan naivsággal így válaszolt: „Istenem! hát egyenek zsemlyét!“

„O panis, panis! stomachus te clamat inanis, Quando deest panis, labor omnis c.rrit inanis.“
„Csak kenyeret! kenyeret! megírít gyomrok keseregnek,

Ott, hol szűk a kenyér, a munka siker maga is gyér.“

Mint hogy azonban: „caseus et panis sunt optima fercula sanis“ vagyis: „kenyér mellé (a cirkuson kívül) sajt is kell“: magától értetődik, hogy a legtöbb ember a mindennapi kenyér mellé még a peccenyét s bort (három az igazság) — egy némely torkos pedig még a konfektet is hozzá kívánja; mint az élelmes cigány, a ki fagyos és éhes is lévén, a háziasszony eme kérdésére: „Ugyan Mór! mit szeretnél jobban: enni e vagy melegedni?“ azt felelé: „Oh ides nagyságos asszonyka! én legjobban szeretnék szalonnát pirítani, s azt kenyérré csepegtetni!“ Ennek a lurkónak méltó társa volt az a kortyánci katona, a ki a pálinka után sört inni és azt borral lenyomtatni kívánta.

Mivel a nóta szerint a katonának:

„Komisz kenyereben nincs só, Huslevese csak néha jó.“

az egyszeri kapucinus feldpáter így predikált nekik:

„Contenti estote, mit eurem komisz — Brode!“

„Elégedettek legyetek, ha van komisz kenyereitek!“ a katona segít magán, mert: requirál, acquirál, anektál, magyarán mondvá: lop!

A gazdag gourmand, mikor boa constrictor mód- jára teleltte magát, illatos szivarra gyújtva, a „chaise-longue“ n boldogan nyújtózva s kezeit emésztő szerveze- tere kulcsolva, cynikus naivsággal azt szuszogja: „natura paucis contenta!“ (a természet kevésessel megelégszik): „Risum teneatis amici!“

A józan ész és az orvosi szabály azt diktálja, hogy „naturae convenienter vivere“ a természet rendje szerint kell élni; ámde ezt hogyan alkalmazzák manapság?... hat nyolc fogás (reális) étel után és közben jönnek a „függelék“, u. m. „erékek, szulcok, ászpikok, kom- pótok, torták, gardinette, fromage, dessert, lagylalt,

A köztenyésztésre kiosztott baromfi anyag felügye-
lőjét, Parthay Gézát, működése körében az egyesület
pártfogásába ajánlja a miniszter ur.

Tudomásul szolgál.

39/51.

Miniszteri leirat, a magtárak zsiszik mentesítése és
tisztítása tárgyában.

Tudomásul vétetvén, az „Értesítő“ ben közzététetni
rendeltetik.

40/52.

Miniszteri utasítás az időjelzés optikai jelekkel való
továbbítására nézve. Tudomásul szolgál.

41/56., 59., 64.

Titkár jelentése az egyesületbe rendes és évdíjas
tagokul belépőkről.

Jelentése szerint az egyesület rendes tagjai sorába
felvételre jelentkeznek: Tapoleza város mint testület,
Balogh Emil baksai, Németh Zsigmond z. szt.-gróthi,
Varga Béla söjtöri, Imre Antal pördeföldi lakos, Egyeduta
község mint testület.

Évdíjas tagul: Aczél János szepetki lakos.

Örvendős tudomásul szolgál, jelentkezők 1893.
január 1-től az egyesület tagjai sorába felvételnek, ré-
szükre a felvételi okmány elküldetik; felvételükről, az
„Első m. bizt. társaság Főügynöksége“ Nagy-Kanizsán,
a „Zalamegye“ című lap és gazdasági „Értesítő“ kiadó-
tulajdonosa Z. Egerszegen és az egyesületi pénztárnok
ur értesítettni rendeltetik.

42/60.

A tapolezai vincellér iskola 1891. évről szóló érte-
sítője. Tudomásul szolgál.

43/61.

A „szőlő ragya“ (peronospora viticola) elleni véde-
kezésről szóló utasításokat küld a miniszterium.

Tagok között szétosztattott.

44/62.

Miniszteri leirat a „Thomas salak“ beszerzésének
megkönnyítésére vonatkozólag.

A felolvasott minisztr. felhívás értelmében felhivat-
nak a tagtársak, hogy „Thomas salak“ rendelmé-
nyeiket az egyesület titkárságának f. évi július 31-ig
bejelenteni sziveskedjenek.

Egyéb elintézendő tárgy nem lévén, az elnök az
ülést bezárja.

Jegyezte: **Orosz Pál**
titkár.

Háczky Kálmán
ügyv. elnök.

Közegészségügy.

Dr. Mangin Károly kir. tanácsos és megyei t. fő-
orvos a vármegye területén május hónapban észlelt közegészsé-
gi állapotokról és egyeb. a közegészségügyet érdeklőkről a
következő jelentést terjesztette a közigazgatási bizottság június
havi üléséhez:

„Időjárás tekintetéből e hónap legnagyobb részében
száraz, derült napok észleltek; a hőmérséklet széles
határok között ingadozott; a feljegyzett meteorológiai
észleletek szerint a légnyomás maximuma volt 753.6
m/m., minimuma 744 m/m., havi közép 748.4 m/m. A
hőmérséklet maximuma volt + 27.6° C, minimuma +
3.2° C, havi közép + 15.6° C. Nedvesség havi középér-
teke 65%, a csapadékok havi összege 48.5 mm. Szél
irányát illetőleg leggyakrabban észleltetett D; azután
ÉK, és E. Esős napok száma volt 11.

A felültek közegészségi állapota a megye egész
területén kivétel nélkül nemcsak kielégítő, hanem nagyobb
részben teljesen kedvező volt; a megbetegedések száma
leapadt, a különböző kórformák enyhén folytak le; a
gyógykezelés alá került betegségek közt egyenlő arány-
ban szerepeltek a légző és emésztő szervek hurutos
bántalmái; egyes helyeken a váltólázak és hasi hagy-
máznak esetei is észleltek.

A gyermekek közt ápril hóban uralgott járványok
közül néhány megszűnt, de más községben újra fellépett;
eltekintve ezen járványok által megszállt községekbeni
állapottól, a megye többi vidékén a közegészségi állapot
kielégítőnek volt mondható.

bombons-k, pezsgők, morkák, likőrök, konyakok, stb.
Igazán muszka patentságu legyen az a gyomor, a mely
ezek után tönkre nem megy! Minden van, csak jóízű
házikenyér, meg folséges töltött káposzta hiányzik!

Ker. szt. János vadmézzel és erdei sáskákkal táp-
lalkozott, semmi részegítőt, szeszfélet nem ivott. — Szt.
Antal és szt. Pál remetéik gyökerekkel és vadgyümölcs-
cseleltek és forrásvíz volt az italuk és mindkettő száz és
néhány évig élt; de nem is kaptak ám — gyomor-
hurutot!

„Ecce! venio nunc ad fortissimos (miserrimos)
viros!“

I. A 300 frtos falusi tanító „moestoso-doloroso
tónusból“ vett prealudium után így kántál:

„Mikor mentünk Gyömörére,
Alig virradtunk kenyérre;
Onnan jöttünk Ságira:
Nagy nyomoruságra!“

Utójáték: sóhajtással és gyomorkorgással vegyes
tűgák és rezignáló hosszú pauszák.

Az orgonasíp módjára növekedő csemete sereg
pedig unisono kórusban tutti quanti ezt fújja:

„Nem ettem én ma egyebet,
Fekete retket, kenyeret.“

Azt mondani is fölösleges, hogy a tanítónak élés-
kamarája egész éven keresztül mindig nagybőjtre van
berendezve.

A mit egy francia diätetikusi ajánl: „manger,
macher et marcher“, (enni, megrágni és járni) e szabály-
ban a tanító a két elsőből nagylelkűen diszpenzálja magát
és csak a harmadikat tartja be; ugyanis: némely
ember az evés idejét elfütyöli, a tanító pedig billegve-
ballagva támolyogva — elstátja!

De hát mire való volna az a jó isteni Gondvisé-
lés? . . .

A hevenyfertőző kórformák közül e hónapban a ka-
nyaró Z.-Egerszeg, Szt.-Lőrinc, Alibánta, Lukata, Szt.
Iván, Rózsászeg, Milej, N.-Lengyel, összesen 1 város és
7 községben öltött járványos jellegű 345 kórossal; a
betegnek közül meggyógyult 274, meghalt 19 és a hónap
végén a novai járás fentebb említett községeiben további
ápolás alatt maradt 52; Z. Egerszegen és az egerszegi
járásban a járvány megszűnt.

Diphtheritis járvány fellépett Csáktornyán, de a
hónap végére megis szűnt; megbetegült 7, gyógyult 3,
meghalt 4.

Roncsoló toroklobnak egyes esetei N. Kanizsán és
Lendván is fordultak elő; Pacsán pedig fültömriregylob,
de szelid leteltyással.

A védhímlő oltás mindenütt teljesített, némely
vidéken be is fejeztették.

Boncrizsgálat összesen 8 esetben teljesített, négy-
szer törvényszéki megbízatás folytán s ugyanannyiszor
rendőri tekintetből; a halál okai voltak a törvényszéki
leg boncoltaknál 3 agyvérömleny, 1 elvetelés; a rend-
őrieknél 3 fuladás, 1 agybénulás.

Külső hullaszemle rendőri tekintetből 3 ejtetett meg.
Súlyos sértes bejelentetett 3.

Öngyilkosságot 4 egyén követett el, kik közül 3
(Torok József Máróktől, Sneff György Rédecien,
Varga József Komárvároson) magát fölakasztá, 1 pedig
(Palkovics László Kis Komáromban) magát agyonlötte.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 5 egyén
esett áldozatává és pedig vízbelet 3 (Sipőcs Juli Bara-
bácsszeg, Cseke Pál Lovászában és egy ismeretlen férfi
Légrádon), ledől fa által agyonlötetett 1 (Simon János
2 éves Kustánzszege), göztüresz által öszsenyomatván,
belső elvérzést szenvedett 1 (Fundák Ferenc Kotorban.)

Elmekórnak 3 esete lett hivatalos beavatkozás tárgya,
egyik beteg meggyógyulás végett a zala egerszegi kózkör
házba szállítottott, kettő házi gondozás alatt hagyottott.

Tornaverseny.

A helybeli polgári fiú- és középkereskedelmi iskolai
tanulók tornaversenye június hó 17-én délután tartottott.
A szorgyakorlatokat és a mászást póznán és kötélén az
intézet udvarában végezték a növendékek, míg a ver-
seny többi részét a Nekeresi major alatt a faiskola
mellett elterülő legelőn, melyet e célra a szombathelyi
püspöki uradalom t. jószágigazgatósága volt szives át-
engedni.

A tornaversenyen jelen volt dr. Ruzsicska Kálmán
kir. tanácsos, vármegyei tanfelügyelő, Szigethy Antal
iskolaszéki elnök és szép számu közönség.

A verseny a következő sorrendben folyt le:

a) Szabadgyakorlat, melyet a polgári iskola I., II.,
III. oszt. növendékei botokkal, IV. osztályuk vaspál-
cákkal s a középkereskedelmi iskola I., II. oszt. növén-
dékei súlyzókkal végeztek.

b) Rendgyakorlatok. Az I. osztály a körképzést és
csigavonulást, a II. ik az ellenvonulást kettős és négyes
sorokban, a III. ik a csillagalakítást mutatta be; a IV. ik
osztály kettős rendekben fejlődést tett; míg a középke-
reskedelmi iskola I. és II. osztálya rendek és kettős
rendek alakítását, mozdulatait és átalakítását végezte,
továbbá fejlődést rendekből és kettős rendekből.

c) Játék és magas-ugrás verseny. A sorrendbe fel-
vett játékok: „macska és egérfutás“ az I., „vigyázz
szomszéd a hátadra“ a II., „huszár kapós“ a III.,
„kapós“ a IV. polg., „kifutós“ az I. és II. kk. iskolai
osztályok növendékei számára.

d) Szorgyakorlat. Kötélugrás az I., magas ugrás a
II., mászás póznán a III., bakugrás a IV. polgári;
korlát az I. kk., nyújtógyakorlat a II. kk. iskolai oszt.
növendékei számára.

e) Versenyfutás. Az I., II., III., IV. polgári isk.
osztály növendékei 100 meter, az I., II. kk. isk. osztály
növendékei 150 meter hosszú pályát futottak meg.

Mászás póznán és kötélén. A polgári isk. I., II., III.
oszt. növendékek póznán, a polg. isk. IV., a középkeres-
kedelmi isk. I., II. osztályos növendékei kötélén másztak.

A versenybizottság tagjai voltak: Udvardy Ignác
igazgató, Kiss Lajos rendes tanár és Paukovich György
tornatanár.

Úgy a szabad, mint a rendgyakorlatokat a növen-
dékek osztályonként kellő pontossággal, megfelelő gyor-
sasággal és dicséretre méltó eredménnyel végezték.

Győztesek lettek: a mászó póznán Katona Zoltán,
Polácsék Ignác I., Gerencsér Lajos, Goldner Béla II.,
Rechnitzer Jenő, Farkas Sándor, Grünvald Gyula III.;
a mászó kötélén Nunkovich Béla IV., Vöczköndy József,
Vörös György I. k. k., Östtreicher Ödön, Sümeghy
László II. k. k.; a magas ugrásnál Katona Zoltán I.,
Bándy Ferenc, Udvardy Imre II., Bernárd Antal, Kovács
Géza III., Zimitz Gyula, Farkas Lajos, Esser Endre
IV., Marton Lajos, Vörös György, Veiner János I. kk.,
Östtreicher Ödön, Sümeghy László, Kohn Károly I. kk.;
a futásnál Katona Zoltán, Berger Pál, Fazekas Vilmos
I., Bándy Ferenc, Lakits Vendel II., Arnstein Jakab,
Fendrik József, Németh Sándor III., Susa Aladár,
Nunkovich Béla IV., Veiner János, Vörös György, Marton
Lajos I. kk., Sümeghy László, Baron Rezső II. kk. isk.
tanulók.

A magas ugrásnál a távolság az ugró oszloptól az
ugró deszkáig az I., II., III., IV. polgári iskolai növen-
dékekénél 100 cm., az I., II. kk. iskolai tanulóknál 120
cm. volt. Az ugrás az ugró deszkáról 110 cm. magasság-
gal kezdődött. Az ugró az elhibázott magas ugrást egy-
szer javíthatta. A legalacsonyabb ugrás volt 126 cm.,
a legmagasabb 164 cm. A kötélmászásnál az idő metro-
nommal méretett. — A versenyfutásnál az I., II., III.,
IV. polg. iskolai tanulók a 100 meter hosszú pályát
általában 14—15 mp., az I., II. kk. iskolai tanulók a
150 meter hosszú pályát 20 mp. alatt futották meg.

A növendékeknek, midőn az intézet udvarából
Nuss Rezső II. o. tanuló kitünő dobolása mellett, igen
sokan egyenruhába öltözve, négyes rendekben sorakozva,
egész katonás magatartással a versenyterre kivonultak,
igen sok nézője volt.

A hatást jövőben bizonyára emelni fogja, ha mind-
egyik növendéknek lesz egyenruhája, amit tekintettel a
kiválasztott egyenruha olcsóságára, a szülők könnyen
megtehetnek.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Gazdaköri közgyűlés. A „Sümeg vidéki gazdakör“
július hó 5-én d. e. 10 órakor Sümeghen a kaszinó
helyiségében közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:
A tervezett marhadíjazás és ekeverseny határnapjának
megállapítása; folyó ügyek és esetleg indítványok tár-
gyalása.

Tanügy. A tanképesítő vizsgálatok a csáktornyai
állami tanítóképezdénél t. hó 19-én vették kezdetüket.
E célból dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő,
mint a vizsgáló bizottság elnöke, már e hó 18-án
Csáktornyára utazott. A tanképesítő vizsgálatok befejez-
tével megtartott igazgatótanács ülés után megtekintette
a perlaki állami iskolánál befejezett építkezést, ülést
tartott a gondnoksággal és a tantestülettel. Ezután pedig
a bottornyai és beliczei fákai iskola ügyével foglalkozott.

A szegények óranyaljai. Hévízen br. Babarczy
s leányai, gr. Zichy és br. Szegedy a hévízi szegények
javára Héviz vírányából kiállítását és vásárt rendeztek,
mely igen szépen sikerült. A jó sziveket a jóságos Isten
áldja meg jóságukért!

Véglegesítés. A m. kir. földmivelségi miniszter
Czakó Bélát, a keszthelyi gazdasági tanintézet ideiglenes
minőségű rendes tanárát, ezen állásában végleg megerő-
sítette.

A zalaegerszegi kereskedő-íjjak önképző egylete
t. hó 18-án a kaszabási kerthelyiségben sikerült nyári
táncmulatságot rendezett. Az ifjúság délután 4 órakor
dr. Czinder István egyleti ügyész lakása körül csoport-
osult s innen az egyleti elnök és ügyész vezetés alatt
zene kísérettel vonult ki. A mulatság ügyerkölcsileg,
mint anyagilag jól sikerült. Az első négyest 80 pár
táncolta. Az egyre fokozódó jókedv a hajnali órákig
tartotta együtt a nagy közönséget. Este az egyleti

„Jó, hogy az embernek esont foga van,
Ezt bölcsen rendelék az istenek,
Mert hogy ha vas lett volna a fogam,
A rozsdá ette volna meg.“

Petőfi.

Egyébiránt: „nur nicht resonieren!“ Elvitázhatlan
igazság az, hogy az atya nagyobb, több a fiunál; lám,
e nagys. képviselő ur: „honatyá“, a tanító pedig csak
egyszerű (nemzetnapszámos) „hazař“. Eszerint tehát a
honatyaság fölényben is, előnyben is van; és ez a: „Vor-
hand: ein Laib Brod werth ist!“ vagyis: 600 frt plusz
ér! . . . a tanító „hazařnak“ 100 frt javítást megadni,
az már luxus lett volna. Hja! ki tehet róla, hogy vannak
szükmarxu mostohaatyák és hogy: minden szentnek
maga felé hajlik a keze!

Valamint az egyszeri palóc éhséggel (az istenadta,
ő maga koplalt egész a végkimerülésig) nem tudta be-
venni Komárom várát: szintugy a tanítók sem tudták
koplalásukkal megvenni a miniszter szívet. De hát nem
csak kenyérről él az ember, hanem minden tápláló igévé
mely az „abc“ betűiben teljesen befiglalatik. —
Hanem iszen, „lesz még egyszer ünnepe a világon!“
lesz még puha szőlő, lágy kenyér a tanítók számára is
— a jövő milleniumban!

II. A Sanyaró Vendel meg imigy lamentál:

„Tegnap ettem utójára,
Az igaz, hogy keveset:
No de semmi! van elég, ki,
En helyettem is evett.“

*

„S holnap újra nap lesz: akkor
Ehettek majd — ha lesz mit.“

Erre már az atyáskodó magas kormány biztatólag,
reményt keltőleg közbeszól:

„No de sebak! másképp lesz majd ezután,
Szóval!!! tettel??? majd segítünk a „hasán!“

Vörösmarty.

E mézes madzag mutatásra a „carmen lugubre“ t
duettben így fejezik be:

„Addig „reménység“ anyámnak
Szívom édes emleit.“

Petőfi.

(E sovány táplálkozástól bizony felkopik az állatok. Mert
„remény“: földiekkel játszó égi tünemény.)

A szerelmesek és a vadpoéták ábrándosan bámul-
ják, az ebek pedig mérgesen megugatják „a holdat!“
— A Sanyaró Vendekek meg egy óriási „lángosnak“,
vagy komáromi „monstre-kenyérnek“ (mely az 50 es
években a király körutja alkalmával egy mázsa buzaliszt
lángjából külön e célra épített kemencében süttetett)
szeretnék képzelné a holdat, hogy — bicskájukat bele-
vágathatná!

Annyi bizonyos, hogy e két branche-beli napszá-
mosai a nemzetnek nem gyomortáglásban, de — bél-
zsugorodásban pusztulnak el; és az epítaphumon ez
leszen írva:

„Ex gratia speciali:
Mortuus in hospitali!“

De vigasztalásul legyen mondva, hogy széles nagy
Magyarországban nem találkozik oly vakmerő rágalmazó,
a ki a tanítókat és Sanyaró Vendekeket „paniperda“
(kenyérpazarló) vagy „pernahájer“ (perna: diák szó
= sonka, sódar) címmel merné illetni, mert ezek közül
egyikben sem dushalkodhatnak. — Boldogok, a kik
éheznek és szomjuhoznak, mert ők (ha végkép beruk-
kolnak) megelégtettek!

A tanítók- és Sanyaró Vendekekkel teljes ellentétet
képeznek a pap cselédjei. Ezek a Teremtő eme senten-

dalárda nyújtott kellemes szórakozást a közönségnek. A mulatság összes jövedelme 259 frt 75 kr., kiadás 139 frt 75 kr., maradt 120 frt tiszta jövedelem. Felülírtak: Dr. Czinder István 10 frt, Rosenberg Henriette, Breisach Sámuel 2—2 frt, Büchler Jakab, Eisenstädter Zsigmond 1—50—150 frt, Balassa Benő, H. F., N. N., Berger Miksa, Dervarics Lajos 1—1 frt, Kummer Gyula 80 kr., Heinrich Vilmos, Freund Miklós, Schütz Sándor, dr. Obersohn Mór, Dregály József, Némethy J., Weiss Soma, Fuchs Jenő, Steiner Vilmos, Fangler István, Trebits Jakab, Fizáry Viktor, Halász József, Weiss Kálmán, Grünvald Vilmos, Schlesinger Miksa, Ladislau József, Singer Miksa, Eisner József, Fangler Miklós, Rechnitz Henrik, Singer József, Ragendorfer Géza, Neuteld Izidor, Deutsch Ödön, Silberman Jenő, Steinhart Ignác, Pollák Ede, Fenyvesi Simon, Schütz Frigyes, Grün Vilmos, Tóth Imre, Fangler Mihály, N. N., Gyarmati Vilmos, Prohászka J. Nándor, Deutsch Hermann, N. N., Oszterreicher Samu, Sommer Sándor, Rechnitz Sándor, Rosenstrauch Heinrich, Oszterreicher Adolf, Visnovszky Gyula, Grünbaum Vilmos (N.-Kanizsa), Berger Soma (N. Kanizsa), özv. Berger Farkasné, Martontalvi Armin, Fischer Pál, N. N., Kovács Károly, Weiss Armin, N. N., Fischl Ede, Vargha István, Oszterreicher Ödön, N. N., Cs. L. 50—50 kr., Weiser Jakab, Kosztelcz Miksa 40—40 kr., Muth Jakab, Ragendorfer Jakab, Pfeiler Heinrich, Kovács Ferenc 30—30 kr., Schwartz Mór, Fiedler József, N. N., N. N. 20—20 kr. Fogadják a szíves felülírtók a rendezőség hálás köszönetét.

Kitüntetés. Az „Országos közegészségügyi egyesület“ f. hó 15-én tartott közgyűlésén a keszthelyi községi elemi iskola igazgató-tanítóját, *Bányai Károlyt*, az ifjúság testi nevelése és az iskolai egészségügyében való buzgóságáért a Trefort-alapból 100 korona jutalomdíjjal tüntette ki. Ugyanazon alapból vármegyénkbeli még Békefi Elek zala kóppányi tanító is 30 koronát nyert.

Köszönetnyilvánítás. Stern Farkas úr a zalaegerszegi középkereskedelmi iskolánál a könyvtelvi dolgozatok készítésénél legjobban kitűnt egy növendék megjutalmazása végett 4 koronát volt szíves adományozni, melyért köszönetét tejezi ki az intézet igazgatósága.

Jubiláris tanítói gyűlés. A keszthelyi és sümegi egyesült r. k. tanítói kör f. hó 22-én Keszthelyen 10 éves tenélésének emlékére diszgyűlést tartott; ez alkalommal Kákossy Antal zalabéri, Kullmann József ukki és Schaffer Ferenc n. bükki tanítók 50 éves működési jubileumát is ünnepelték. A diszgyűlés 10 órakor kezdődött a „Hymnusz“ elénekésével. Az elnöki megnyitót Fekete György egyh. ker. tanfelügyelő tartatta, ki szépen és hévvel szónokolt; kár, hogy heve elragadta s a nem kath. jellegű (állami és községi) iskolák és azok tanítóiról általánosan oly elgolytan, lenézőleg és megvetően szólt, hogy az mélyen sértette az oda vendégül meghívott és meg is jelent állami és községi iskolánál működő tanerőket. Eltekintve az egyházi elnökek ezen tapintatlan eljárásától, a diszgyűlés emelkedett hangulatban folyt le. Vellner Alajos körelnök, a kör 10 éves történetét olvasta föl. Ezután a jubláris tanítók életrajzait olvasták fel és pedig Kákossy Antalát Pozsgár Gyula, Kullmann Józsefét Molnár Mihály, Schaffer Ferencét Nyers Imre. A kör nevében mind a három megjelent agg tanítót Vellner Alajos üdvözölte gyönyörűen, meghatólag. Ezután felolvasták br. Hornig K. veszprémi püspök, dr. Palotay F. egyházmegyei főtanfelügyelő stb. helyről érkezett üdvözléseket. Az elnöki zárzó után a „Szózat“ ot énekelték. Az ünnepély után társas vacsora volt.

A türjei önkényes tüzoltó egyesület f. hó 18-án jól sikerült tavaszi táncmulatságot rendezett. Belépti díjakból és felülírtésekből befolyt 78 frt 45 kr., kiadás 16 frt 40 kr., az egyesület jövedelme 62 forint 05 kr. Felülírtettek: mélt. dr. Kuncz Adolf ur 10 frtot, tek. Klasz József ur 3 frt 80 krt, Braun tisztartó ur 2 frt 40 kr., Grát Adolf ur 1 frt 60 kr., Németh Kálmán ur 1 frt, Csonka N. ur 1 forint, Rády Károly ur 1 forint, Szikáré öngagsága 80 krt, Glazerné öngagsága 60 krt, Kren Rudolfiné öngagsága 60 krt, Prácer Jánosné

ciáját: „Orcád verejtékével eszed kenyeredet“ a maguk módja szerint értelmezik:

„Presbyterum famuli sunt omni tempore pigri, Sudant, quando vorant, frigescunt, quando laborant“ vagyis: „a pap szolgálja „izzad“ az evésben, és fázik“ a dologban.“ Es mégis ezek a mihasznák (sokan a kenyérléját sem érdemlik meg) szeretnek így dicsekedni: „én keresem meg a kenyeret!“ az ám! az asztaliában vagy a kenyeres kosárban!“ — Ha oly szegény is az eklézsia, hogy a pap maga harangoz, a szolga mégis azt mondja: „ne sajnáld a papot, hiszen pénzért imádkozik!“ Foltanija voltam, mikor két jóllakott papcseléd így biztatta egymást: „csak egyél testvér, nem azért, hogy keljen, hanem hogy fogyjon!“ Bezzeg megjárja aztán a pógárkoszt. „A gazdámval leszek majd egy kenyéren“, igen, olyan tessék-lássék módjára egy táliból kanálóznak ugyan, de azért mégis: „lé tartja a szógát, átok-szitok a gazdát“, mert a gazda titkon jó falatokat fal, a szógának meg a létől „nem langol a tarájál“ (göcseji mondás: nem piroslk az orcája.)

Mikor aztán mint új gazdák a maguk tiz körmére kerülnek, akkor teljesedik rajtuk a közmondás: „pénzen vesznek kenyeret, még sem esznek eleget.“

Egy göcseji citra szólásmód így hangzik: „te ricsabte fulladt, krumplival kitömött, vargányával bélelt, káposztába telhetetlen kenyér magazin!“ — Legyen tehát: „szarvashus az uraknak, borsókenyér (bor, só, kenyér) parasztnak.“

Egy valaki az ételeket így osztályozta: „folséges töltött káposzta, tekintetes tokhagymás rostélyos, (téns) tejfőlés turósgaluska, paraszt nemzetes kukorica gombóc, domine fráter sült krumpli, hallja kend bab, geh“ zum Teufel spenót!... óh áldott mindennapi kenyér.

Gaál Ferenc.

(Folyt. köv.)

öngagsága 1 frt 80 krt, Seres Gyulané öngagsága 60 krt, Rosenberg Jakab ur 1 frtot, Misner járás orvos ur 1 frtot, Slesinger Zsigmond ur 1 frtot, főt. Rezsöfy György ur 60 krt, főt. Stronszky Ágoston ur 60 krt, ft. Varga Tamás ur 60 krt, ft. Réthy Gyula ur 60 krt, Zathureczky Zsigmond ur, dr. Erdős, Linter Gyula, Szabó Károly, Baráth József, Effler Ferenc, Zdrávy Árpád, Vendlen N., Sövény Lajos, Tarnóczy N., Morgenstern Heinrich, Berényi Géza, Akerman István, Kis József, Mál Vilmos, Nagy Sándor, Kurcz Lajos, Krisz-tinkovics Dénes, Márkus József, Sarf Jenő, Szily Ferenc urak 60—60 krt, Horváth János ur 40 krt, Kluger Sámuel ur 30 krt, Hlukovszky Samu ur 20 krt, Kohári József ur 10 krt. Fogadják a nemesszívű adakozó hölgyek és urak legőszintébb köszönetét a tüzoltó egyesületnek.

Juniális volt f. hó 17-én Hévizen: a keszthelyi fiatal gazdászoknak egyik legszebb mulatsága, melyet minden évben ismételnék a gyönyörű völgymedencében, melyet a teremző jó kedvében alkotott. A négyeseket 14 pár táncolta. Jelen voltak: Babarcsy báróné, Baurné, Biróné, Csorbáné, Gallovichné, Molnárné, Nagyné, Ováryné, Vértessyné, Babarcsy baroneszek, Biró Honka, Gallovich Elvira, Molnár Erzsé, Németh Rózi, Vértessy nővérek stb. stb.

Lejárt pályázat. A Zalaegerszegi általános tanítói testület dr. Kuncz Adolf csornai prépost kegyes adományából 50 korona pályadíjat tűzött ki ezen tételre: Mily mértékű erkölcsi haszon hármanak a tanügyre a néptanítók anyagi helyzetének javításából? A pályázati határidő június 15-én járt le. Beérkezett a megyei tanítótestület elnökségéhez egy pályamű „Panem et pacem“ jellegű.

A Zalaegerszegi 1848-9-iki honvédek, akik a budai honvédszobor leleplezési ünnepélyének emlékére vett érmet megszerzeni óhajtkák, Vöczköndy László, a Zalaegerszegi honvédegyetelnöke, lapunk utján felkéri, hogy az érmet 20 kr. előállítási árárt f. hó 30-ig küldjék hozzá be, hogy azokat az országos honvédegyetelnökségének utján megrendelhesse.

Tanulmányi kirandulás. A keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet II. és III. éves hallgatói három szaktanár vezetése alatt f. hó 17-én megtekintették a Harkányi-téle zala-szent-gróthi uradalmat, mely 6 év óta áll új tulajdonosa birtokában s már is kezdi az okserü, modern gazdaság színvonalára emelkedni. Az alagsóvezett területeken gyönyörű búzát láthattak az ifjak. Megszemléltek a ménest, a gulyákat és a juhászokat; általában volt mit látni és tapasztalni a fiatal gazdászoknak. Végezetül a szent-gróthi nagyvendéglőben társas ebéd volt.

A zala-lövői önkéntes tüzoltó-testület által f. hó 11-én megtartott táncmulatság alkalmával az összes bevétel volt 69 frt 40 kr. Ebből levonva 19 frt 69 kr. költséget, maradt tiszta jövedelem 49 frt 71 kr. Ez alkalommal felülírtettek: Genesy Ödön 4 frt 60 kr., Thassy Imre 4 frt, Jobbany Géza 1 frt 20 kr., Balogh Emil, (Kozmadombja), Marton Lajos és dr. Pichovszky József 1—1 frt, Koh Simon 80 kr., Sohár Kálmán (Kozmadombja), Fazekas András, özv. Arnsteinné, Rosenberger Mór (Baksa), Tanai Antal, dr. Goldstein Károly, Higriny Gyula, Starich Frigyes és Frin József egyenként 60 kr., Vizmathy Antal 40 kr., Kocsi Károly (Szócze), Simon József és N. N. 30—30 kr., Kárdos Károly, Horváth Ferenc, özv. Mártinek Károlyné, Brüll Károly, Schönberger Mór, Haasz Adolf, Strausz Miksa, Benedek Gusztáv és Blau Mór 20—20 kr., Rechnitzer Sándorné, Baumgartner János 10—10 kr., Kárpáti Imre 1 frt. Fogadják a nemesszívű adakozók az egytel és a rendezőség őszinte háláját. Goldstein Miksa e. jegyző.

Évzáró ünnepély. A zalaegerszegi polgári leányiskolánál az 1892/3-ik tanévi záró ünnepély, kapcsolatban a tornászati vizsgálattal, június hó 26-án délután 3 órakor, a polgári fiú- és középkereskedelmi iskolánál pedig június 29-én délelőtt 1/2 9 órakor a „Te Deum“ után tartatik.

Tekeverseny. A kereskedő ifjak önképző egyesületének f. hó 18-án tartott táncmulatsága alkalmával megkezdett tekeversenyt f. hó 25-én délután a kaszaházi kertben folytatni fogják.

A zalaegerszegi nőegylet 1892-ik évi jövedelme kimutatása szerint pénztármaradvány volt 1891-ről 28 frt 53 kr., beiratási díjak 5 frt, havi díjak 455 frt 74 kr., templom adakozások 11 frt 22 kr., borszolya gyűjtések 50 frt 39 kr., takarékpénztári betétek után kamat 37 frt 07 kr., szelvényekből 22 frt 60 kr., rendkívüli bevételek 143 frt, összes bevétel 753 frt 55 kr. Kiadások: szolga fizetése 63 frt 20 kr., havi díjazás 398 frt 40 kr., rendkívüli díjazás 140 frt, iskola díjazás 85 frt 85 kr., betegeknél 27 frt 50 kr., betegágyasoknak 4 frt, a zalaegerszegi kenyéregyletnek 10 frt, összesen 728 frt 95 kr., melyet a 753 frt 55 kr. bevételből levorván, a pénztári maradvány 24 frt 60 kr. Az egyesület vagyona készpénzben, takarékpénztári betétben és kötvényekben 1768 frt 53 krt tesz ki.

Gyógyszertár megnyitás. Kmettyó Gyula okleveles gyógyszerész a belügyminiszertől egy önálló és személyes üzleti jogú gyógyszertár felállítására engedélyt nyervén Alsó-Domboruban, ennek alapján a gyógyszertárt az erre vonatkozó törvény értelmében teljesen felszerelt és a hivatalos vizsgálat után a forgalomnak megnyitotta.

Szőlőtelep létesítése. Városunk polgármestere Tuss Antal papolcazi vincellériskolai igazgató s megyei szőlőszeti felügyelő s több hegyi birtokossal a városunk határában levő szőlőhegyeket megvizsgálván, azok ez ideig phylloxeramenteseknek találtak. Azonban több hegyi birtokos szőlőjében a vén szőlőtőkék annyira betegesek, hogy egyesek szőlőjét elpusztulással fenyegetik. E b. jnak oka azon körülményben rejlik, hogy a szőlőtököket, különösen a már évtizedekkel előbb ültetett s ebből lejutott szőlőket két éven át a peronospora meglepte, a vessző nem érett meg, elragyott s a szőlőtöke kellő tápanyagot nem nyervén, megkapta a gyökérgérszt. E bajon eskakis egy segíthetünk gyökeresen, ha az illető

területet kivágatjuk s helyette újakat ültetünk. Mivel azonban a város képviselőtestülete annak idején kimondotta, hogy a zárlatot a zalaegerszegi szőlőhegyekre nézve fenn akarja tartani s így szőlővesszők behozatalát nem engedi meg, a gyökérgérsztől pusztított, vagy attól megtámadott szőlővesszők pedig az újbólításra épenséggel nem alkalmasak, célirányos volna egy szőlőtelep létesítése phylloxeramentes szőlővesszőkkel. Ezt óhajtkja a szőlőbirtokosság nagy része, de attól tart, hogy a hozandó vesszőkkel a phylloxera a hegyekre behurcoltatik. A vármegyei szőlőszeti felügyelőtől a polgármester amaz értesítést nyerte, hogy a kecskeméti állami telepen homokba ültetett szőlőtökök phylloxeramentesek és ezen telepről eskakis olyan községeket segélyez az állam, amelyek hegyeiben még nincs phylloxera. Mégis egyesek kételeinek elosztatása végett megkereste a polgármester az alispáni hivatalt az iránt, hogy illekedes helyen szíveskedjék minden kételet kizárólag meggyőződést szerezni az iránt, vajlon a kecskeméti állami amerikai szőlőtelepből nyert szőlővesszők csakugyan phylloxeramentesek-e? Kedvező esetben a város felső erdején levő kivágott terület egy részében létesíttetnék egy szőlőtelep amerikai, ellentálló fajokkal, ahonnan lassanként egyesek vesszőszükségleteiket beszerezhetnék.

Vizbefúladott. Sümeghen a város végében levő Sárállásban Szantu kőműves 8 éves fia fürdés közben a víz alá merült. Fürdő társai megrömmülve siettek haza, hogy a veszedelmet elmondják, de mire a segély érkezett, a gyermek már meghalt.

A Budapesti Hirlap új haza. Pár hét múlva a Budapest Hirlap, a magyar intelligenciának ez a kedvelt lapja, mely, minél több versenytársa van, annál győzedelmesebben bontogatja ki hatalmas szárnyait, átköltözködik új házába, a népszínház mellé, Rökk Szilárd utca 4-ik szám alá. A ház, ha már külső díszével meglepi a nézőt, belül, a belső berendezésével valóságos csudálatot kelt. A gépészek és építőmesterek izlése és leleményessége versenyzett egymással, hogy csinosan, elegánsan oldjon meg egy nehéz feladatot: egy újságháznak építését. A feladatot ez tette nehezé, hogy a beltőlőn egyáltalán semmiféle minta nincs erre nézve, s a kiültődi lapok palotái nem feleltek meg a Budapesti Hirlap szükségleteinek. Teremterület kellett tehát valami újat s ez most meg van. Az újságház, mely magában foglalja a nyomdát, a szerkesztőseget, a kiadóhivatalt, az expediciót, szóval mindent, a mi egy lap megrásához, kiszedéséhez, kinyomtatásához és szétküldéséhez szükséges, Rökk Szilárd-utca 4-ik szám alatt van. A ház másik kapuja József körút 5-ik szám s így a szerkesztőség és kiadóhivatal két oldalról könnyen megközelíthető. A nyomda egyik nevezetes része a vasvázú üvegház alá toglalt, melyen kiásott udvar, melyben a Budapesti Hirlap két új hatalmas ikerrotációs gépe foglal helyet, két óriás, mely a lapot, még ha három ivnyi tartalmú is, felvágva és összehajtogatva dobálja ki magából óriási mennyiségben. Megjegyzendő, hogy e gépek nemcsak telvágják a Budapesti Hirlapot, hanem egy végtében, tolytatólagosan nyomtatják, egészen huszonegy oldalig, de épen egy a 20, 18, 16, 14, 12, 10 stb. oldalas lapokat is, s az olvasó az egymásután megszámozott oldalakat a legnagyobb könnyűséggel eligazodik. Ez a váltkozás rövid idő múlva bekövetkezik, s a közönség jóformán észre se veszi, egyszerre csak a saját otthonából kikerült Budapesti Hirlapot kapja a kezébe. — A Budapesti Hirlap előfizetési ára: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hónapra 1 frt 20 kr. Az előfizetési összeg vidékről legcélszerűbben postautalványon küldhető a Budapesti Hirlap kiadóhivatalához Budapestben, Kalap-utca 16. szám.

A Pesti Hirlapot ma széles Magyarországon úgy ismerik, mint a szó igaz értelmében vett szabadelvűség kitarató, elvű harcosát. Amit az ugynevezett egyház politikai kérdések fölmerülése óta, napról napra módjában volt meggyőzőleg bizonyítani. A Pesti Hirlap vereireiket — ebben a szabadelvű szellemben — továbbra is Beksics Gusztáv, Busbach Péter, Borostyáni Nándor, és Kenedi Géza fogják írni. S remélhető, hogy a jövő negyedben már Pulszky Ferenc nagynevű tudós is újra megkezdheti publicistikai tevékenységét. A Pesti Hirlap tárcáiról munkatársai: Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Kozma Andor, Bársony István, Murai Károly, Kóbor Tamás, Morgenstern Gusztáv, Quintus stb. elég garanciát nyújtanak, hogy e lap tárcarovata mindig válogatott és kitűnő olvasmányt fog nyújtani. — A Pesti Hirlapban jelennek meg állandóan dr. Gutuss humorisztikus törvényszéki karcolatai, melyek a lap egyik fő vonzóerejét képezik. A Pesti Hirlap régi kitűnő munkatársa, Eötvös Károly már legközelebb egész tárcasorozat készítését kezdi meg Jókai ősei cím alatt. Ugyancsak a Pesti Hirlap fogja közölni Jókai Mór jubilaris költői művét, melynek a lap nagynevű munkatársa Levente címet ad, s mely — saját szavai szerint — büszkeségét fogja képezni. Még e hóban vagy a jövő negyedév elején közli a Pesti Hirlap Mikszáth Kálmán novelláját is, melynek elkészítésében öt betegeskedése eddig megátolta. — Mutatványszámokat egy levelezőlapon nyilvánított óhajra egy héti ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal (Bpest, V., nádor utca 7.) — A Pesti Hirlap előfizetési ára egy hóra 1 frt 20 kr., 3 hóra 3 frt 50 kr., félévre 7 frt.

Henneberg G. (cs. és kir. udvarisállító) selyemgyára Zürichben, privát megrendelőknék közvetlenül szállt: fekete, fehér és színes selyem szöveteket, méterenkint 45 krtól 11 frt 65 krig póstabér és vámmentesen, sima, csikos, kockázott és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző szín és árnyalatban). Minták posta fordultával küldetnek. Svájcba. címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Uj szabadalmazott
önműködő
szőlővessző- és növény-permetező
„Syphonia“,
főül minden eddig ismert per-
metezőt, minthogy
önműködően
dolgozik. Elismerve ezer dicséző
bizonyítvány által!
Tessék rajzot és leírást kérni a
mezőgazdasági, valamint gyümölcs-
és bortermelési gépek gyáratól
Mayfarth Ph. és Társától
Bécs, II. Taborstrasse 76.
Árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Képviselők tel-
vétetnek.
Zala-Egerszegén kapható *Hubinszky Adolfnál.*

Gazdák figyelmébe!
Muharmag és köles nyári vetésre, melyek
kittünő takarmányt szolgáltatnak, továbbá
kittünő fajú őszi bükköny — kapható
Lázár Ignác Sándornál
Keszthelyen főútea 97. sz.

Szagtalan és nyomban száradó
10 m.-hez 1
Kö. 150, 35
m.-hez szállí-
tással 5-90.
Fél és 1 kilós
üvegekben fe-
kete cliche és
védjeggyel.
Christoph Ferenc
SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK
Lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt i használtatás-
sának, mivel a kettő mellett szag és a lassú, ragadós száradás,
mely az olajfestékeknek és az olajtaknak sajátja, elkerültek.
Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti
a mázolást. A palló nedves tárggyal feltörhető, anélkül, hogy
elveztené fényét. Meg kell különböztetni:
színezett szobapalló-fénymázt,
sárgásbarnát és mahagonibarnát, mely akár csak az olaj
festék födi be a pallót s egyúttal fényt is ad. Ezért egyaránt
alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen beföd minden
foltot, korábbi mázolás stb., van azután
tiszta fénymáz (színezetlen)
uj pallókra és parketre, mely csupán fényt ad. Különösen
parketre s olajfestékek mar. bemázolt egészen új pallókra való.
Csak fényt ad, ennél fogva nem fedi el a tanusztrát.
Postacsomag, körülbelül 35 megyszög mért. (Két közepna-
gyes szobára való) 5 frt 90 kr. vagy 90. márká.
A közvetlen megrendelések minden városban, ahol
raktarak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prospek-
tusok ingyen és bérmentve küldetnek. A becsárlásnál tes. ék
jól vigyázni a cségre s a zárral joggal, mivel ezt a több mint
150 éve letező gyártmányt október utolsó 20-án és november 1-én
s sokkal reszabab, s egyáltalán a celnak meg nem felelő minőség-
ben hozták forgalomba.
Christoph Ferenc,
A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója,
Prága, K. Berlin.
Zürich.
Christoph Ferenc
kittüntetett, sötétfekete
bőr-lakkja
jobb, mint bármely fénymáz
Pusztá rakással fekete, szép
fényt ad!

RADEINI
natron lithion tartalmú
savanyuviz
Hasznos köszvény és
hugykó betegségekben
Kittünő hűsítőszert nagy-
mértvű szénsavtartalmá-
nál fogva. Prospektusok minden el-
árúsító helyen és a fürdő igazga-
tóságnál.
Radeini fürdő Stájerban.
Raktár: Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegén.

A Horgony Pain-Expeller
Ezen rég jónak bizonyult be-
dörzsölés, esz, köszvény, hátfaj-
dalmak és meghülek ellen a
világ minden részén el van ter-
jedve és kittünő hatása által
— a legjobb —
házi szer hírnevét elnyerte. A va-
lód Horgony-Pain-Expeller majd-
nem minden gyógyszerárban kap-
ható 40 kros, 70 kros és 1 frt 20
kros üvegekben és így a legolcsóbb
házi szer.

JÉG különként
2 kr.
Kapható reggel 5 - 6 óráig,
este 7 - 9-ig
Grünbaum Ferencznel
Fehérképutca.

Hirdetmény.
A „Zalamegyei központi takarékpénztár részvény-társaság“ és a „Zalamegyei takarékpénztár részvény-társaság“ egyesülése folytán keletkezett „Zalamegyei központi takarékpénztár részvény-társaság“ alapszabályainak 16. § a értelmében a részvénytőke második 50%-ának befizetésére nézve egy a befizetési részleteket, mint a befizetési határidőket az igazgatóság lévén feljogosítva meghatározni: — az igazgatóság a folyó 1893. évi június hó 17-én tartott ülésén 2. szám alatt hozott határozatában kimondotta, hogy a részvénytőke második 50%-ából 25% a folyó 1893. évi július 1-éig lesz az egyes részvényesek által befizetendő.
Ennélfogva felkéretnek a nevezett takarékpénztár részvény-társaság t. részvényesei, hogy részvényeik nevére a második 50%-ának felet a folyó 1893. évi július hó 1-éig az ugyanezen részvénytársaság pénztárába befizetni sziveskedjenek; a késedelmes fizetők a befizetésre kitűzött július 1-től a tőke-részlettel együtt 6%-os késedelmi kamatokkal is kötelesek lesznek fizetni.
Zala-Egerszeg, 1893. június 17.
A „Zalamegyei központi takarékpénztár részvénytársaság“ igazgatósága.

Pályázati hirdetmény.
Sümege nagy község képvise-
lő testületének 1893. évi április hó
20-án tartott rendkívüli közgyűlésének
18. számú határozata folytán Sümege
községi
erdőőri állásra
ezennel pályázat hirdettek.
Az erdőőr évi javadalmazása 250
frt készpénz, 50 frt lakbér és 8 mtr
tüzifa természetben.
Felhivatnak tehát mindazok, a kik
ezen állást elnyerni óhajtják, hogy
képesítésüket igazoló okmányaikat, er-
köicsi magaviseletüket, életkorukat és
eddig alkalmaztatásukat igazoló bizo-
nyítványaikkal és sajátkezűleg irt kér-
vényüket Sümege nagy község előjáró-
ságának folyó évi július hó 15-éig be-
nyujtsák.
Sümege, 1893. június hó 22-én.
Malomsok János Szakmáry József
jegyző. bíró.

Sarg Glycerin különlegességei
Feltalálója és Sarg.
F. A. által araba
beosztása óta hasz-
nálatban van O Fel-
sége a királynénál s a legfelsőbb uralkodó haz több tagjánál,
valamint más külföldi fejedelmi tagoknál. Ajánlja van; báró
Liebig tanár, Hebra tanár, Zeissl s Scherzer udvari tanácsos
stb. által. Továbbá Thomas bécsi udvari fogorvos és Meister
gothai udvari fogorvos részéről s többektől.
Glycerin szappan kapható papírban, dobozban, deszka-
csomagban, vagy darabonként.
Méz-Glycerin szappan d. dobozban.
Folyékony-Glycerin szappan üvegekben.
Toilette-carbólglycerin szappan.
Encalyptus-glycerin szappan.
Glycoblazol (hajnövesztést előmozdító szer)
China-glycerin-kenőcs. — Glycerin
crém. — Toilette gycerin. — Lysol-
szappan és Toilette. — Lysol-Gly-
cerin szappan. Tejszappan stb. stb.
Kalodont egészségügyi hatóságilag megvizsgált
Glycerin-fog-crém,
Sarg F. A. fia és társa es. és kir. udvari szállítók Bécsben.
Raktár Zala-Egerszegén: Kaszter Sándor és özv. Unger
Domokosné gyógyszerárban.

„MARGIT“
GYÓGYFORRÁS,
„MAGYAR SELTERS“
Vegelemeze a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag,
félíg kötött szénsavtartalmú kiváló hatásának bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, a hol a szabad
szénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félíg kötött
szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközi.
Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is hogy a hol szabad szénsavtartalom-
ban erősebb ásványvizek, mint a **seltersi, gleicherbergi, tüdőbajokban**, különösen **tüdővérze-
seknél** már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.
A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézeiben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorffban**
a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten: dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navratil,
dr. Poór, dr. Kéty, dr. Barbás; Bécsben: dr. Bamberger, dr. Duschek, stb. a legjobb eredménnyel
alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános hurutos bántalmainál.
Mint ivóvíz
präservatív gyógyszernek bizonyult a **kolera**-megbetegedés ellen,
borral használva a legegészségesebb ital!
Kizárólagos **Édeskuty L.** es. és k. és szerb
főraktár k. udv. Ásványvíz-
szállítóváll.
Budapest.
Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

17851

Melléklet a „ZALAMEGYE“ 1893. évi 26-ik számához.

Az Athenaeum Képes Irodalomtörténetéből, melyet a legjelesebb irodalom s művelődéstörténelmi írók közreműködésével Beöthy Zsolt szerkeszt, megjelent a hatodik füzet, az előbbiekhöz hasonló gazdag tartalommal és illusztrációkkal. A mostani füzetben Kardos Albert befejezi a XVI. század vallásos irodalmának méltatását, élénk képet rajzolva az akkori protestáns szellemi mozgalmakról, az új hitért küzdő prédikátorok működéséről s a heves hitvitákról, Hegedüs István a XVI. századbeli humanista hagyományokat ismerteti, melyeknek ápolói különösen az erdélyi udvarban találtak pártfogókra. Szilágyi Sándor a század történetirodalmáról értekezik, a latin s magyar nyelvű történetírásokon kívül az egykorú emlékiratokra is kiterjesztvén vizsgálatát. Utána jogi irodalmunk künösége, Hajnik Imre, a régi magyar jogéletről és Werbőczy nagyírú Hármaskönyvéről értekezik, ismertetvén létrejöttének körülményeit, tartalmát és fontosságát, ő tette lehetségessé, s neki köszönhető, hogy idegen jog a magyart soha ki nem szorította. Végül Szilágyi Aron kezdi meg a XVI. századbeli lyrai költészet méltatását. A füzetet érdekes illusztrációk teszik még becesebbé. Külön mellékletül: a Jordánszky kódex egyik díszlapjáról van hasonmás, a fedőlapon szövegolvással, és Sylvester Új testamentumának czimlapja veres és fekete nyomásban. Mindkettő igen sikerült terméke a nyomdai technikának. A Képes Irodalomtörténetből minden két hétben jelenik meg egy füzet, 40 krajczárnyi árban. A füzetek minden könyvkereskedésben kaphatók. Előfizetés 10—10 füzetre 4 forintjával az Athenaeum könyvkiadóhivatalához (Budapest, Ferenciek tere 3.) vagy bármely hazai könyvkereskedőhöz czimezhető.

Lokai Mor képes diszkiadásából a Magyar Nábob folytatásaként megjelent a 7-ik füzet, gyönyörű szövegképekkel. Ezen füzet ára 40 kr. — A Magyar Nábob 17—18 füzetben lesz teljes s hazai diszkiadásainknak lényeges gazdagodását fogja képezni. Egy-egy füzet ára 40 kr.

A Pallas Nagy Lexikonának ismeretes füzetes vállalatából megjelent a 30-ik füzet, amelylyel a hézagpótló mű II-ik kötete befejezést nyert. E füzetben a Béchica Békakörsőig terjedő cikkek vannak feldolgozva. E füzetet a Balkán félsziget térképe, Bécsi épületek, Békák képek díszítik, valamint több szövegábrával. A Pallas Nagy Lexikonának egy-egy füzete hetenként jelenik meg; ára 30 kr. és megrendelhető a Pallas Irodalmi és Nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában, valamint minden egyes könyvkereskedésben.

„Az én Ujságom.“ Ki ne ismerné Pósa bácsinak ezt a kedves, aranyos kis gyermekujját? Telve szebbnél szebb mesékkel, elbeszélésekkel, regékkel, versikék-

kel, gyönyörű képekkel; minden vasárnap beköszönt az apró olvasóhoz, a kik türelmetlenül, szeretettel várják az ő legkedvesebb barátjukat. A legkitünőbb magyar írók: Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Sebők Zsigmond, Herman Ottó, Rákosi Viktor, Bársony István, Herczeg Ferencz, Tábori Róbert, Bródy Sándor stb. írnak, mesélnek ebbe az újságba, olyan szépen, annyi szeretettel, hogy ez a kis lap, rövid néhány év alatt a legkedveltebb és legelterjedtebb gyermeklapná nőtte ki magát. Negyedévre előfizetési ára csak 1 frt. — Előfizethetni Az én Ujságom kiadóhivatalában, Budapesten, Andrássy ut 10.

Öt nyelvű szótár. A magyar, német, angol, francia és olasz nyelv szótára. Szerkeszti Somogyi Ede kir. törvényszéki német, angol, francia és olasz hites tolmács. Mind az öt nyelv szavai tolytatlagos és megszakítatlan abc-rendben következnek egymásután. A 32 füzetre terjedő mű megjelenik Budapesten Robicsék Zsigmond könyvkereskedő kiadásában. Egy-egy füzet ára 30 kr. Eddig 4 füzet jelent meg. Megrendelhető bármely könyvkereskedésben. Felhívjuk a ritka vállalatra olvasóközönségünk figyelmét.

Vasuti menetrend. Zala-Egerszegről indul Bobára 9 ó. 35 p. reggel, 4 ó. 43 p. délután; *Csáktornyjára* indul 5 ó. 43 p. reggel, 5 ó. 54 p. délután. **Zala-Egerszegré érkezik:** *Bobáról* 9 ó. 30 p. reggel. *Csáktornyjáról* 8 ó. 34 p. este. Helyi közlekedés Zala Egerszeg és Szent-Iván között: **Zala-Egerszegről Szent-Ivánra** indul 6 ó. 37 p. reggel, 11 ó. 39 p. délelőtt, 2 óra 39 p. délután, 7 ó. 57 p. este; **Szent-Ivánról Zala-Egerszegré érkezik** 8 ó. 03 p. reggel, 1 ó. 03 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 óra 23 perckor este. **Szent-Ivánról indul Kanizsa felé** 5 ó. 57 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. d. u., 8 ó. 47 p. este, 2 ó. 19 p. éjjel. **Szent-Ivánról Szombathely felé** indul 7 ó. 22 p. reggel, 3 ó. 15 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. — **Nagy Kanizsáról** a vegyes vonat **Szent-Ivánra** érkezik 7 ó. 18 p. este.

A balatoni gőzhajók menetrendje. *Sió-Fokról B. Fűredre* indul (jul. 1—aug. 31.) naponként reggel 8 ó., 11 ó. 20 p. és (jun. 1—szept. 15-ig.) naponként este 8 órakor; *B. Fűredről Almádiba* indul (jun. 1—szept. 15.) naponként d. u. 1 ó. és (jul. 1—aug. 31.) naponként 9 ó. 30 p. este; *Almádiról Kenesére* indul (jul. 11—aug. 31.) d. u. 2 ó. 05 p. és (jul. 1—aug. 31.) pénteken 10 ó. 50 p. este; *Keneséről Almádiba* indul (jul. — aug. 31.) szombaton 4 ó. 10 p. reggel és naponként 4 ó. 15 p. délután; *Almádiról B. Fűredre* (jul. 1—aug. 31.) naponként 4 ó. 45 p. reggel és (jun. 1—szept. 15.) naponként 4 ó. 50 p. délután; *B. Fűredről Sió-Fokra* indul (máj. 1—okt. 31.) naponként reggel 6 ó. 15 p., (július 1—aug. 31.) naponként 9 ó. reggel, továbbá vasárnap és hétfőn még 11 ó. d. u., szombat, hétfő, kedden 8 ó.

40 p. este; *Boglárról Rév-Fülöpre* indul (máj. 15—okt. 31.) naponként 10 ó. d. e., 12 ó. 15 p. d. u., 4 ó. 15 p. d. u. és még (jul. 1—aug. 31.) vasárnap 7 ó. 10 p. este; *Rév-Fülöpről Badacsonyba* indul naponként 12 ó. 50 p. d. u., 4 ó. 50 p. d. u.; *Badacsonyról indul Rév-Fülöpre* naponként 7 ó. 45 p. reggel, 2 ó. 15 p. d. u.; *Rév-Fülöpről Boglára* indul naponként 8 ó. 45 p. reggel, 10 ó. 35 p. délelőtt.

Hirdetések.

1368/tkv. 1893.

Arverési hirdetmény.

Az alsó-lendvai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Chernel Berta Mária** végrehajthatónak, **Soós István** végrehajtást szenvedő elleni 150 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. járásbíró területén levő, a kutféji 146. stíjtkvben Soós János (nős Linger Mária-val), Soós István katona, Soós Katalin kiskoru, Nagy József (nős Hári Rozival), Szabó Juli f. Soós Józsefné egyenlő arányban tulajdonát képező, 1. sor 295. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 150 forintra becsült, 2. sor 470. hrsz. foglalt, az adó alapján 135 frtra becsült, 3. sor 518. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 115 frtra becsült, 4. sor 580. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 65 frtra becsült egész ingatlanokra a végrehajtási törv. 156. §-ához képest, — és ugyanezen stíjtkvben 3. sor 501. hrsz. a. foglalt s 1/2-öd részben Soós István nevében álló, az adó alapján 63 frtra becsült részre 150 frtban, 135 frtban, 115 frtban, 65 frtban és 63 frtban ezennel megállapított kikiáltási árakban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1893. évi június hó 30-ik napján délelőtt 10 órakor Kutféj** községben a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 107. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság.

A-Lendva, 1893. évi márc. hó 22.

Szirmay,
kir. aljbíró.

17851

Tisztán kölcsönös.
Részvényesei nincsenek.

Az összes nyereség a
biztosítottak javára esik.

The Mutual

new-yorki életbiztosító társaság
alapítva 1843.

826 millió frank
biztosítéki alapjával
a legnagyobb penzintézet
a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb
és legelőnyösebb módokat szerint.
Prospectussal és tüzetesebb felvilágosi-
tással szolgál

a vezérigazgatóság Magyarország
és a szomszéd tartományok részére.

Budapest, Bécsi-utca 5. sz.

Főigazgatóság Zala-Egerszeg és vi-
dékére Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.

1772/tkv. 1893. szám.

Arverési hirdetés.

Az alsó-lendvai kir. bíróság, mint telekkönyvi
hatóság közhírré teszi, hogy **Baka Sándor** végrehaj-
tónak **Tieff Ferenc, Tieff Mária, Tieff Teréz és Babol-
csay László** mint kiskoru **Tieff Franciska és Karolina**
magán gyámja végrehajtást szenvedők elleni 189 frt 79
kr. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyben
csatlakozottnak kimondott Varga Anna 215 frt s járulékaik
iránti követelése kielégítése végett az alsó-lendvai kir.
járásbíróság területén levő, a baksai 172. sz. tjkvben

2. sor 291. hrsz. a. foglalt Tieff Ferenc, Mária és kk.
Tieff Teréz, Fani, Karolin néven álló, az adó alapján
46 frtra becsült ingatlanra, — a baksai 180. sz. tjkvben
† 1. sor 405 b. hrsz. a. foglalt, $\frac{1}{3}$ részben Horváth
József (nős Németh Máriaival), $\frac{1}{3}$ részben Király János
(nős Sohár Annával), $\frac{1}{3}$ részben Tieff Ferenc, Mária
és kiskoru Tieff Teréz, Fani, Karolina néven álló, az
adó alapján a végrehajtási törvény 156. §-ához képest
60 frtra becsült egész ingatlanra, — a baksai 181. sz.
tjkvben † 1. sor 405/a. hrsz. a. foglalt s $\frac{1}{3}$ -ad részben
Tieff Ferenc, Mária és kiskoru Tieff Terézia, Fani,
Karolina néven álló, az adó alapján 90 frtra becsült
részre, — a baksai 24. sz. tjkvben † 1. sor 241. hrsz.
a. foglalt, $\frac{1}{3}$ részben Tieff Ferenc, Mária és kk. Tieff
Teréz, Fani, Karolina, $\frac{2}{3}$ részben Markutes Ágnes férj.
Sohár Lajosné, Sohár Lajos, Markutes Gábor, Kósa
Katalin és kiskoru Kósa Ágnes néven álló, az adó
alján a végrehajtási törvény 156. §-ához képest 192
frtra becsült egész ingatlanra, — és a Szent András
pusztai 71. sz. tjkvben $\frac{1}{2}$ részben Tieff Ferenc, Mária
és kiskoru Tieff Teréz, Fani, Karolin, $\frac{1}{2}$ részben pedig
Schimitz Franciska f. Tieff Ferencné néven álló: † 1.
sor 79. hrsz. a. foglalt, az adó alapján a végrehajtási
törvény 156. §-ához képest 42 frtra. † 2. sor 158. hrsz.
a. foglalt, az adó alapján a végrehajtási törv. 156. §-hoz
képest 10 frtra, † 3. sor 246. hrsz. a. foglalt, az adó
alján a végrehajtási törvény 156. §-ához képest 4
frtra, † 4. sor 281. hrsz. a. foglalt, az adó alapján a
végrehajtási törvény 156. §-ához képest 6 frtra, † 5.
sor 348. hrsz. a. foglalt, az adó alapján a végrehajtási
törvény 156. §-ához képest 42 frtra becsült egész
ingatlanokra: 46 frtban, 60 frtban, 90 frtban, 192
frtban, 42 frtban, 10 frtban, 4 frtban, 6 frtban és 42
frtban ezennel megállapított kikiáltási árakban az árve-
rést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok
az 1893. évi július hó 5-ik napján délelőtt 10 órakor
Baksa községben a község házában megtartandó nyilván-
os árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is
eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok
becsárának 10%-át készpénzben a kiküldött kezéhez
letenni, avagy az 1881-évi LX. törvényezikk 42.
§-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi
november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170.
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol-
gáltatni.

Alsó-Lendva, 1893. évi április hó 10-én.

A kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Szirmay kir. aljbíró.

1272—1273/893. szám.

Hirdetmény.

Zalavármegye tekintetes alispánjá-
nak 1893. évi június hó 8-án kelt 11337.
és 11338. számú rendeletével a Szent-
Mihály-Z. Istváni tvh. közuton lévő
22. és az Alibánfa-Szt-Mihály
Zala-Istváni tvh. közuton levő
4. sz. hid helyreállítását 1793 frt 43
kr., 897 frt 31 kr. összeg erejéig enge-
délyezte.

A fent említett munkálatok foganatosítá-
sának biztosítása céljából az 1893. évi
június hó 30-ik napjának d. e. 10 órájára
a zalavármegyei m. kir. államépítészeti
hivatal helyiségében tartandó zárt aján-
lati versenytárgyalás hirdetetik.

A versenyzni óhajtok felhivatnak, hogy
a fentebbi munkálatok végrehajtásának el-
vállására vonatkozó, az engedélyezett
költség után számítandó s a részletes
feltételekben előírt 5%-nyi bánatpénzzel
ellátott zárt ajánlataikat a kitiűzött nap d.
e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz amyi-
val inkább igyekezzenek beadni, mivel
a későbbben érkezettek figyelembe nem
fognak vétetni.

Megjegyeztetik, hogy a munkálatokra
külön-külön adandó beajánlat.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó
műszaki művelet és részletes feltételek a
nevezett m. kir. államépítészeti hivatal-
nál, a rendes hivatalos órákban, napon-
kint megtekinthetők.

Kelt Z.-Egerszeg 1893. június 18.

Zalavármegyei m. kir. államépít. hivatal.

A hiv. főnöke:

Lányi Kálmán sk.,
kir. mérnök.